

针对性护理后对提升剖宫产产妇母乳喂养的效果分析

王 倩¹ 赵继华²

1 甘肃省中心医院 730070 2 甘肃省妇幼保健院 730050

【摘要】目的 探讨针对性护理后对提升剖宫产产妇母乳喂养的效果。**方法** 收集本院2022年4月至2023年5月期间接收的剖宫产产妇案例118例，随机分为传统组与强化组各59例，传统组运用常规护理，强化组运用针对性护理，分析不同护理操作后患者护理满意度、母乳喂养率情况。**结果** 强化组在护理满意度上为96.61%，传统组为77.97%（ $p < 0.05$ ）；强化组在母乳喂养率上为61.02%，传统组为42.37%（ $p < 0.05$ ）。**结论** 针对性护理后对提升剖宫产产妇母乳喂养有一定辅助作用，患者护理满意度更高。

【关键词】 针对性护理；剖宫产产妇；母乳喂养；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

针对性护理在提升剖宫产产妇母乳喂养方面具有重要的作用，其目的在于通过科学、系统、个性化的护理手段，帮助产妇更好地适应产后生活，并在情感和生理上提供必要的支持。为了提升母乳喂养率，针对性护理可以从多个方面展开，创造一个良好的母乳喂养环境及氛围，促进产妇的信心与技能。本文采集剖宫产产妇案例118例，分析运用针对性护理后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集本院2022年4月至2023年5月期间接收的剖宫产产妇案例118例，随机分为传统组与强化组各59例。传统组中，年龄从21岁至36岁，平均(28.59±3.71)岁；初产妇为41例，经产妇为18例；孕周为37周至42周，平均(39.12±0.98)周；强化组中，年龄从21岁至38岁，平均(28.97±4.14)岁；初产妇为41例，经产妇为18例；孕周为37周至42周，平均(39.68±1.12)周；两组患者在基本年龄、孕周、产次情况上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，强化组运用针对性护理，具体如下：

首先，为了帮助产妇在剖宫产后尽早开始母乳喂养，护理人员应鼓励并支持产妇在手术后尽快与新生儿接触，进行皮肤接触，即所谓的“母婴同室”。这种亲密的接触不仅能够增强产妇与婴儿之间的情感联结，还能够刺激产妇的乳腺分泌，促进母乳的早产^[1]。针对剖宫产后的产妇，护理人员还应提供科学的姿势指导，帮助她们找到合适的哺乳姿势，以减轻由于手术带来的不适感，让产妇在哺乳时更为舒适。

其次，教育和心理支持同样是针对性护理的重要组成部分。护理人员应主动向产妇普及母乳喂养的益处，消除她们的顾虑和恐惧，增强其对母乳喂养的信心。通过开展母乳喂养知识的宣传和技巧培训，例如如何正确握住乳头、判断婴儿是否满足等，帮助产妇掌握必要的技能，确保她们在哺乳过程中能够顺利进行^[2]。此外，关注产妇的心理状态，给予她们足够的情感支持，鼓励她们与医护人员、亲友倾诉自己的感受，从而减轻产后焦虑，增强对母乳喂养的持续性和积极性。

在住院期间，护理团队还应定期进行哺乳指导，及时评估产妇的喂养情况和婴儿的吸吮能力，提供相应的改进意见。同时，设立“母乳喂养热线”或咨询服务，为产妇提供随时随地的疑难解答与情感支持，确保她们在遇到问题时能够及时获得帮助^[3]。此外，组织一些母乳喂养支持小组，让有相似经历的产妇能够互相交流，分享经验，形成一个互助的社

【文章编号】 1002-3763 (2024) 06-128-02

区氛围，这不仅能够提供技术上的指导，还能在情感上给予支持，使她们在面临挑战时不再孤单。

出院后的追踪护理同样不可忽视。护理人员可以通过电话、微信或上门探访的方式，了解产妇在家中的哺乳情况，鼓励她们持续母乳喂养。同时，提供心理辅导和实用的母乳喂养技巧，帮助产妇解决实际问题。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者护理满意度、母乳喂养率情况。护理满意度为很满意与基本满意的比例之和。母乳喂养为纯母乳喂养率与混合喂养率的集合。

1.4 统计学分析

SPSS22.0分析，计数n(%)表示，卡方检验，计量($\bar{x} \pm s$)表示，t检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组母乳喂养率情况

见表1所示，强化组在母乳喂养率上为61.02%，传统组为42.37%（ $p < 0.05$ ）。

表1：两组母乳喂养率评估结果[n(%)]

分组	n	人工喂养	混合喂养	纯母乳喂养	母乳喂养率
强化组	59	23 (38.98)	17 (28.81)	19 (32.20)	61.02%
传统组	59	34 (57.63)	15 (25.42)	10 (16.95)	42.37%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 两组护理满意度情况

见表2所示，强化组在护理满意度上为96.61%，传统组为77.97%（ $p < 0.05$ ）。

表2：两组护理满意度评估结果[n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
强化组	59	34 (57.63)	23 (38.98)	2 (3.39)	96.61%
传统组	59	21 (33.33)	25 (42.37)	13 (22.03)	77.97%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

针对性护理对于提升剖宫产产妇的母乳喂养率及护理满意度起到了积极的作用，原因在于其注重根据产妇的个体需求和特殊情况，提供定制化的支持与指导。首先，剖宫产后，产妇可能会面临身体恢复、心理适应等多重挑战，而针对性护理可以通过情感支持和专业指导，帮助她们更好地适应产后生活，减轻剖宫产带来的焦虑和不适。这种关注程度使得产妇在护理过程中感受到被重视与尊重，从而提升了她们的护理满意度。其次，针对性护理强调母婴同室和及时的乳房

(下转第130页)

2.2 对比两组患者的治疗效果

对比两组患者治疗后不良反应情况，数据差异具有统计学意义 ($p<0.05$)，见表2。

表2：对比两组患者的不良反应情况

组名	例数	恶心	心悸	腹痛	高血压	发生人数	发生率
对照组	31	2	3	2	4	11	35.48
治疗组	31	0	1	2	1	4	12.90
T值							3.328
P值							<0.05

3 讨论

临床引起咯血病因众多，主要原因包括肺结核、肺癌、支气管扩张等，同时也有15%~20%咯血无法明确原发疾病，即为匿源性咯血，肺为双重血供，病变常常累及支气管动脉，咯血反复、量大，常规内科治疗效果欠佳。咯血是指患者喉头以下呼吸道或者肺出血，根据出血量分为小量咯血、中量咯血以及大咯血，其中大咯血是指患者一次的咯血量超过100ml，或者24h内超过600ml^[4]。现阶段大咯血的治疗主要包括内科治疗，外科手术，支气管镜药物，及介入血管栓塞治疗等。支气管动脉造影加栓塞术的治疗效果较为理想，起效快，并发症较低，但是由于该疾病的特殊性，患者的体质较差，也会导致术后出现一系列不良反应，因此做好患者的护理工作是保障其手术效果的关键所在。术前实施相应的心理护理，健康教育，术后做好病情护理，并发症护理，可以有效的提高其手术效果，降低不良反应的发生率，保障手术的顺利实

(上接第127页)

重症肺炎并呼吸衰竭损伤老年患者的呼吸及肺部功能，会导致呼吸困难，为了改善患者的呼吸，一般情况需要进行机械通气，但是机械通气会造成呼吸机相关性肺炎，加重患者病情，因此，需要采用综合护理措施，改善患者的病症^[1]。综合护理是常规护理的补充和完善，更具科学性，也更规范，有利于患者病情缓解^[2]。本研究对本院诊治的老年重症肺炎并呼吸衰竭患者的临床资料进行分析。

本研究结果显示，研究组的APACHE II评分低于对照组，研究组呼吸机使用时间和住院时间少于对照组，表明综合护理在老年重症肺炎并呼吸衰竭的护理应用效果显著。究其原因，综合护理采取“以人为本”服务理念，根据患者的疾病特点，结合以往的护理经验，为患者提供排痰和通气干预，机械通气护理能避免很多并发症，排痰及时，也能减缓患者病症，以上针对性护理，有利于减缓患者病症，改善肺部功能障碍，减少呼吸机使用时间。研究组的并发症发生率5.00%，低于对照组的22.50%，表明综合护理的并发症发生率低于常规护理，这是由于综合护理是在常规护理的基础上，增加了心理护理

(上接第128页)

护理，通过早期的母乳喂养教育和实践，帮助产妇在身体和技巧上建立信心。这种即时的帮助与反馈，不仅能够提高母乳的分泌量，还能增强产妇与婴儿之间的亲密关系，使她们对于母乳喂养产生更高的积极性与认同感。正是这种个性化、全面化的护理，强化了母乳喂养的重要性与可行性，逐步提升了母乳喂养率。

总而言之，针对性护理在提升剖宫产产妇母乳喂养率中的应用需综合考虑多方面因素，通过针对性的教育、情感支持和

施^[5]。

通过本文研究可得出，在治疗效果方面，对照组患者的有效率为80.64%，治疗组患者的有效率为93.54%，并且在不良反应情况方面，治疗组不良反应的发生率为12.9%明显低于对照组的35.48%，说明，在采用支气管动脉造影加栓塞术治疗的同时，加大对患者的护理，可有降低患者不良反应发生率，提高手术效果，保障患者的健康，具有非常重要的临床意义，值得推广与应用。

参考文献

- [1] 金书强，徐伟，白彬.非支气管性体动脉参与供血的大咯血的急诊介入栓塞治疗.医学影像学杂志, 2022, 24(1):36-39
- [2] 廖理粤，何梦璋，张清玲.支气管扩张症并肺血栓栓塞症伴咯血患者临床分析.中华实用诊断与治疗杂志, 2022, 26(8):814-816
- [3] 夏良绪，林存智，刘欣，等.选择性支气管动脉栓塞术治疗肺结核咯血的有效性及安全性分析.中华临床医师杂志(电子版), 2023, 5(1):80-83.
- [4] 张言斌，肖海浩，汤春梅，等.选择性支气管动脉双重栓塞治疗肺结核咯血的远期疗效及影响因素分析[J].中华结核和呼吸杂志, 2023, 27(4):442-445.
- [5] 钟慧婷.支气管动脉造影及栓塞术治疗肺结核大咯血的护理[J].当代医学, 2021, 20 (18) : 116—117.

和口腔护理、肺康复训练等优质护理服务，不但能从心理上缓解患者恐惧不安，也能从专业技术方面为患者提供更好的护理服务，尤其是老年患者本身机体功能下降，更需要精心护理，口腔护理和肺康复训练能减少肺部感染等并发症^[3]。研究组护理满意度92.50%，低于对照组的75.00%，表明综合护理中的心理护理起到良好的作用，加强护理人员与患者之间的沟通交流，提高患者的治疗信心，让患者及其家属更满意。

综上所述，综合护理在老年重症肺炎并呼吸衰竭的应用效果显著，能改善临床病症，减少并发症，提高护理满意度。

参考文献

- [1] 杨慧，任燕，赵颖.循证策略集束化护理干预对老年重症哮喘合并呼吸衰竭患者呼吸机相关肺炎风险的影响[J].江苏卫生保健, 2023, 25(06):425-427.
- [2] 刘旭.危重症专职护理小组对老年重症肺炎合并呼吸衰竭的影响[J].吉林医学, 2022, 43(12):3391-3393.
- [3] 王春晓.全方位护理干预对老年重症肺炎合并呼吸衰竭患者的影响[J].实用中西医结合临床, 2020, 20(12):147-148.

技术指导，助力产妇克服各种困难，以实现更高的母乳喂养率。

参考文献

- [1] 于佳佳.基于人文理念的全科护理对剖宫产初产妇母乳喂养主动性的影响效果分析[J].中外女性健康研究, 2024(5):130-133.
- [2] 平萍.基于微信平台的延续性护理对剖宫产初产妇母乳喂养主动性的影响[J].贵州医药, 2024, 48(4):641-642.
- [3] 田国英.剖宫产初产妇产后母乳喂养自我效能的相关影响因素及护理对策分析[J].中外女性健康研究, 2024(4):69-71.